



培育和践行社会主义核心价值观

破解高峰时段“人车混行”安全隐患，晋江出新招——

在校门口设“过街路中等候区”



10所学校 设“路中等候区”

据悉，晋江交警在版筑中心小学等10所学校门口设置“行人过街路中等候区”，旨在破解学校周边上放学高峰时段“人车混行”交通隐患问题。

昨日上午7:30—8:30上学时段，版筑中心小学学校负责人、家长志愿者站在学校门口和交通路口疏导交通，接送车辆在临时泊位有序停靠；而在“过街路中等候区”驻足的学生和家长，在志愿者的引导下，快速通过人行道进入辅道，直奔学校门口。记者跟随晋江交警走访看到，新投用的“过街路中等候区”采用物理隔离护栏划分出独立等候空间，新增网状线、非机动车停车区、可移动二轮车等候区标志，并设置双向车辆调头区。

“过街路中等候区对车辆、行人起到较好分流作用，进一步保障了学校师生的安全。”西园街道版筑中心小学校长庄金成表示，学校路口交通压力主要来自磁青路与双龙路的车辆。晋江交警介绍，作为西园街道核心区域，版筑中心小学、幼儿园师生超千人，学校紧邻城市主干道双龙路，上下学时段车流、人流高度集中，且周边的磁青路与双龙路呈“T”字形交叉，交通环境较为复杂。此前，接送车辆随意停靠、家长占道等候、行人横穿道路等问题突出，不仅造成交通拥堵，还埋下安全隐患。这一民生痛点被纳入晋江市2025年学生交通安全提升行动计划，西园街道、晋江交警一中队联合成立专项工作组，多次实地勘察路况、统计人车流量，最终确定增设“过街路中等候区”改造方案。



多举措破解交通拥堵问题

据悉，随着私家车数量的不断增加，学校周边上下学高峰期的交通拥堵问题日益凸显。为破解这一难题，今年以来，晋江市道安办联合晋江市教育局、交警大队等部门，聚焦学校周边道路交通“潮汐拥堵”、秩序混乱等痛点，通过“一校一策”精准治理、安

防设施全面提质，构建起立体化交通安全防护体系，为学生上下学筑牢安全屏障。如，在科创实验小学等8所学校门口设置隔离护栏、护学通道，试点“雨棚连廊+爆闪灯”组合设施，实现遮阳避雨、即停即走、人车分流等功能一体化；在版筑中心小学等10所

学校设置“行人过街路中等候区”，破解学校周边上放学高峰时段“人车混行”交通隐患问题；针对夜间照明条件和警示度不足等问题，在平山中学等7所学校门口路段人行横道增设26组夜间主动发光设施，显著提升晚自习放学时段的安全警示效果。

12月15日起——

17条公交线路实施响应式停靠

客流集中区域。

什么是响应式停靠？泉州公交集团相关负责人解释，这是一种灵活的公交停靠方式，根据乘客的实际需求，在特定站点进行停靠。这种方式可以提高公交运行效率，减少不必要的停靠时间，为乘客提供更加快捷的出行体验。

记者了解到，泉州公交自今年1月起逐步推进响应式停靠模式试点，加上此次新增的线路，泉州已有包括K306路、K501路、E5路、10路等55条线路完成改造并投入运营。随着本次17条线路的加入，泉州公交跨区线路响应式停靠基本达成覆盖态势，标志

着公交运营智能化、精细化水平迈上新台阶。

泉州公交集团表示，下一步将持续关注线路运营情况，根据乘客反馈及时调整优化停靠方案，同时加大响应式停靠模式的宣传力度，引导市民规范乘车，共同提升公交出行效率。

乡村振兴大篷车第十二站开进螺山村

惠女故里织锦绣 螺山扬帆向振兴



已完成设计的渔业服务中心项目是螺山村发挥地理优势，振兴产业的重要抓手。

本报讯（融媒体记者陈玲红 通讯员陈晓坚 文/图）碧海、风车、金沙滩……惠安县小岞镇是惠女民俗发源地之一，在小镇碧蓝的后海上，有3000余人口的螺山村曾深陷发展困境。为突破困境，2022年起，小渔村在小岞镇党委、政府的领导下，在沿海的环岛上“画了一个圈”，一场小渔村的乡村振兴之路悄然开启：村里向内整治环境，建设美丽乡村；向外，沿环岛北路规划渔业服务中心，准备以集体经济之帆扬乡村振兴之船。

日前，由泉州晚报社、中国邮政泉州分公司联合主办的“乡村振兴大篷车”第十二站开进螺山村，记者与邮政人员深入乡村，结合螺山村先民生后产业的发展思路，探索文旅、文创与渔业的融合发展之道。



向内治理环境 刀刃向内破瓶颈 精准施策焕新颜

螺山村的蜕变始于对自身短板的清醒认知。2022年以前，渔村的“环境痛点”，既是村民生活的痼疾，也是美丽乡村建设的绊脚石。

环境整治攻坚战率先在“空心村”破局。2022年，螺山村启动危房清拆工程，针对15处坍塌老旧房屋，采取“逐户攻坚”策略：起早贪黑，利用早、中、晚村民在家时间，逐户展开思想工作，辗转多次最终让数十户村民同意拆除破旧老房，腾退出约3.6亩闲置土地，建设乡里微公园。建设紧扣“乡愁记忆”主题，拆除多余墙体改造成坐凳，改造矮墙增加石阶联通道路；保留原有的大榕树和完好的建筑，利用其形成多个共享空间。通过“微公园”充分体现出螺山村独特的历史文化韵味，使村民在家中就能感受自然和文化之美，助推美丽乡村建设。

螺兴潭的生态修复更显精细化。针对潭水淤塞恶臭问题，螺山村聘请专业团队制定治理方案：清挖淤泥800立方米，铺设鹅卵石护坡防止水土流失，引入雨水管网活水循环系统。为解决长期排污难题，村集体投资19.5万元在潭边新建污水治理池，配套建设喷泉池与LED灯光景观。如今潭水水质达到Ⅲ类标准，岸边新栽种的芦苇、鸢尾等水生植物随风摇曳，成为村民纳凉散步的好去处。

古井活化工程则彰显文化传承智慧。百年古井曾是村民主要饮用水源，后因自来水普及而逐渐荒废。螺山村在整治中保留古井原有结构，采用闽南传统工艺修复井栏，配套建设红砖凉亭廊架。特别选用当地废弃石材铺设步道，既降低成本又体现生态理念。

向外建设产业 向海图强拓新路 文旅融合促振兴

在破解环境困局的同时，螺山村将目光投向更为广阔的产业蓝海。渔业服务中心项目成为产业转型的关键抓手。项目将盘活闲置集体用地规划建设集渔产品直销、文化体验、产业孵化于一体的特色中心，建成预计年增村集体收入超30万元。

该项目地理位置优越，环岛北路是附近渔村去往小岞镇区以及风车岛旅游区的主要干道。“附近不仅有风车岛、后海黄金沙滩等海边旅游打卡地，也有几家网红餐厅，有的玩、有的吃，就是没有住的地方，所以我们打算在项目中开发民宿业务，加入文旅发展的大潮。”螺山村党委书记潘爱珍介绍，该项目已完成设计，计划总投资805万元，分二期推进。一期主体占地约800平方米，共五层，一层为渔业文化、交易厅，二层为渔民宣教、活动室，其他楼层考虑建设民宿、观景平台等商业区。“楼顶可以观赏后海海景，视野很开阔，适合‘躺平游’。”潘书记进一步介绍，二期为场地硬化、绿化及停车场等配套设施，其中停车场占地500平方米，场地硬化及绿化885平方米。

“先民生后产业的发展思路体现了螺山村以人为本的服务理念，产业发展思路结合本地实际，既实事求是又有发展前



金色沙滩、碧蓝后海，螺山村依海而生，地理位置优越。

景。”泉州邮政惠安分公司市场部副经理洪芝烟介绍，近年来，惠安邮政在螺山村的服务除日常快递、物流服务外，紧抓小岞渔业行业特点，推出渔船贷服务。目前，螺山村有在册渔船、乡镇渔船70多艘，邮储银行已累计提供优惠贷款2000多万元，大力支持渔民和渔业发展。

洪经理表示，下一阶段，惠安邮政将结合螺山村正在建设的渔业服务中心项目，提升养殖业融资贷款服务，结合海边文旅发展，开发邮政渔业文创产品，同时可承接文旅、农产品交易、消费节等活动，助推螺山村产业振兴。



扫一扫观看视频

孝亲持家传美德 教书育人守初心

“家庭是根，家风是魂，守住孝亲的本，扛起育人的责。”在安溪县蓬莱镇蓬溪村，柯贵进、叶美满家庭以孝心守护小家，用师德浇灌桃李，更将尊重、责任、善良、有爱等美好品质，化作无声的浸润，在孩子心中传承延续。他们先后获评安溪县文明家庭、泉州市文明家庭称号，成为邻里同事交口称赞的模范家庭。昨日，记者走进这个文明家庭，探访他们传承美好家风的故事。

□融媒体记者 张晓玲

互相扶持 孝心守护瘫痪父亲

“这都是为人子女该做的，我们只是尽了本分。”提起多年来照料瘫痪父亲之事，柯贵进语气平和却坚定。2000年，他的母亲因病去世不久，父亲又突发脑血栓导致半身瘫痪，生活不能自理。接连的打击让这个刚参加工作两年的年轻人措手不及，但他没有退缩，而是毅然扛起照顾家庭的重担。

2004年，妻子叶美满加入这个家庭，也接过了这份沉甸甸的责任。“这是我自己的选择的家人，谈不上什么苦和累。”她笑着说。多年来，夫妻二人默契分工，互相鼓励前行。叶美满打理家庭内务，每天为公公认真准备好饭菜和药物，并照顾管理好儿女的学习、生活；柯贵进则在处理工作和人情往来之余，继续担负起照料父亲的责任。担心父亲久卧烦闷，夫妻俩经常抽出时间陪他聊天解闷，做一些康复训练，周末推着他到附近小广场晒太阳。这份守护持续了25年，直到去年11月柯贵进的父亲安详离世。

爱岗敬业 夫妻同心立德树人

在悉心照料老人的同时，夫妻二人也在教育岗位上发光发热。毕业后，柯贵进进入陈利职业中专学校任教，从普通老师逐步成长为副校长。他不仅兢兢业业教书育人，还先后负责招生就业、德育和安保等事宜。他始终以学生为中心，与学生打成一片，操场上常能看到他陪伴学生跑步的身影，办公室更成为他和学生聚在一起谈起的“暖心驿站”。

叶美满则是该校的思政讲师，她注重言传身教，通过开展诚信、法制讲座，引导学生树立正确的价值观。“教育学生，以身作则才是关键，要求孩子做到的，你自身要先做到。”她将这样的理念带到课堂，也融入生活。

深耕教育行业20多年，夫妻二人始终怀揣对教育的热爱，用爱心与责任浇灌学生成长。柯贵进先后获评县级优秀教师、县级先进德育工作者等荣誉，叶美满也获评县级优秀教师、县级优秀班主任。

言传身教 全家共同践行公益

柯贵进、叶美满认为，家教是孩子的良师，生活亦是孩子的益友。他们以身作则，女儿柯婧晖从小耳濡目染，养成爱读书、勤钻研的习惯，成功考上福建医科大学。父母的言传身教让她懂事孝顺，常在学习之余主动分担家务，照看年幼的弟弟和瘫痪的爷爷。

公益路上，他们更是全家同行。近年来，柯贵进不仅自己多次参加义务献血，还带领学生积极参与“班班有个图书角”、“情系学子 筑梦未来”、社区环境保护、移风易俗宣传等公益活动。妻子、女儿也跟着他经常走进养老院，陪孤寡、空巢老人唠唠家常、整理卫生，送去温暖和陪伴。

“我们做公益不是为了名声，就是想让孩子知道，帮助别人是件很平常的事。”柯贵进说。如今，尊重、责任、善良、有爱的种子已在女儿身上生根发芽。尽管学业繁重，柯婧晖仍主动利用周末时间在多家医院担任导诊志愿者，延续着父母传递的爱心火种。